

# 銀行新招拓跨境業務

## 藉自身客戶資源 撮合境內外投資



貴洽會「一對一」配對洽談現場。香港文匯報記者周亞明攝

隨着經濟發展，在一般人印象中主要從事存貸業務，辦理投融資、售賣理財產品，以及證券經紀等業務的銀行，也被賦予了新的職能：跨境撮合業務。近日在貴州舉行的內陸開放型經濟試驗區跨境投資貿易洽談會暨全球貴商發展大會、第七屆中國（貴州）酒類國際博覽會期間，中國銀行就充分利用銀行擁有的大量境內外客戶資源，撮合境內外商業投資。

■香港文匯報記者周亞明 貴陽報道



簽約成功後，厲寧與畢節代表共同會見記者。香港文匯報記者周亞明攝

「這裡的空域很乾淨。」溫德克（中國）公司總裁厲寧所說的這裡，是貴州畢節。前一天他剛剛與畢節簽約，相約投資77億元（人民幣，下同），在畢節建設「世界級的通用航空基地」。日前舉行的2017中國·貴州內陸開放型經濟試驗區跨境投資貿易洽談會暨全球貴商發展大會、第七屆中國（貴州）酒類國際博覽會，800餘客商一齊在這裡簽下總額超過1,500億元的合約，厲寧與畢節的合作，是大會閉幕現場集中簽約的一項。

### 設面談助理與翻譯專員

和其他項目一樣，厲寧通航項目成功簽約，與中國銀行的招牌業務——跨境撮合直接相關。作為貴州建設中國內陸開放型經濟試驗區的特點或基本「抓手」之一，中銀的跨境撮合業務，正在貴州顯現其愈發重要的作用。

一張長桌，厲寧與畢節代表分坐兩邊。像這樣的長桌共有130張，一字排開。這些均是洽談桌，中間是兩國國旗，對應客商面對面分坐兩邊。在每一張有需要的洽談桌配備「面談助理」，正是中銀跨境撮合所提供的若干服務細節之一。說一口標準普通話的厲寧，特別申明他任總裁的公司是一間中國公司，因此洽談不需安排「面談助理」。

現場所見，身穿印有「中國銀行」字樣黃色T恤的「面談助理」，和身穿同樣印有「中國銀行」字樣紅色T恤的翻譯，幾乎在每一個洽談桌上皆有現身。中國銀行貴州分行副行長劉德傑表示，他們共組織了300名面談助理和翻譯，能滿足現場各語種的翻譯需要。

### 配對服務支援視像會議

組委會提供的數據顯示，現場共有來自俄羅斯、意大利、加拿大和港澳台等32個國家和地區的156家境外客商，以及來自貴州省外中國其他省份的102家客商，與貴州本地547家企業一一配對。其中，156家境外客商與貴州企業配對647輪次；加上省外客商的配對，共749輪次。

因到場客商較多，場內配對洽談每一輪只有40分鐘至45分鐘，如果意猶未盡可到場外的洽談室繼續交談。如有需要，「面談助理」和翻譯可全程提供服務。

配對服務還包括視像會議遠程洽談。當天，共有兩家海外客商因航班延誤，只能通過事先準備好的視像會議室，在「面談助理」的幫助下，與貴州的6家企業遠程洽談。

### 完整業務鏈包含四環節

劉德傑指出，中銀跨境撮合，其完整的業務鏈至少包含四個環節，即海外和國內兩個層面的客商招募、客商訊息，以及需求訊息的錄入和基於中銀判斷的訊息「配對」，第三才是現場配對洽談，最後是簽約以後的全程落地服務。

厲寧的故事，至少印證了劉德傑所稱中銀跨境撮合業務的前三個環節。身為一家純正中國血統的公司，厲寧所在的公司，先是全資收購了排名世界飛機製造業界第十三位的美國溫德克飛機製造公司，之後又全資收購了美國另一家以飛機發動機製造聞名的公司，同時還收購了美國一家航空學院。

在厲寧與畢節簽約約定的計劃中，會在畢節提供超過4,000畝的土地上建設一個通用航空小鎮。其中，公司與地方之間需求的有效「撮合」，無疑是簽約之前應該且已經做足的「功課」。

## 多國廣發「英雄貼」 涉及多領域

時至今日，中國銀行對自己身為百年老行的自覺似乎更加清晰，基於其對自身國際化、專業化、多元化的自我認知，近年開始推出日益成熟的「跨境撮合」業務。中國銀行總行副行長劉強日前表示，自2014年以來，該行舉辦35場跨境活動，吸引2萬多間中小企業參加，舉辦2萬場一對一撮合洽談，現場達成合作近一萬項；行業涉及高級製造、環保、訊息科技、教育、醫療和現代農業等領域。

在貴州落地跨境撮合業務是第二次。第一次是去年，也是作為「貴洽會」的主體活動策劃落實。為了增加成效，中國銀行今年動員其分佈在俄羅斯、德國、意大利、美國、蒙古、加拿大及港澳台共19個國家和地區的屬下分支機構，向各國駐外使領館、商協會和中小企業廣發「英雄貼」，最後募集到32個國家和地區共156家客商來到本屆貴洽會現場。

### 對接洽談逾2000場次

作為政府招商引資工作的職能部門，貴州省投資促進局亦當仁不讓。今年以來，圍繞貴洽會的舉辦，瞄準目標市場國家和地區的駐華使領館和商協會，深入境內外企業開展「走出去」和「請進來」，組織相關對接洽談，不完全統計超過2,000場次，達成324個投資貿易合作項目，總額1,514.6億元。



中國銀行總行副行長劉強在開幕式上致辭。鄧剛攝

## 產力局組聯盟拓網聯汽車

香港文匯報訊（記者 吳婉玲）香港生產力促進局昨聯同來自汽車及零部件、移動互聯網、交通及基礎建設三大行業範疇的20多家企業夥伴，組成「香港智能網聯汽車產業聯盟」。聯盟促進業者交流合作，開拓智能網聯汽車業務，協助業界進軍這個新興產業，爭取新商機。產力局副總裁（科技發展）張梓昌表示，全球汽車產業朝「智能化」和「網聯化」方向發展，帶動智能網聯汽車產業迅速崛起。有市場研究預計，2020年全球將有約1.5億部智能網聯汽車，市場規模將達1,410億美元。

### 最終目標全自動駕駛

聯盟未來三年將集中發展四大技術領域，包括智慧傳感器及控制、智慧出行、數據分析及保安，以及示範及測試；並積極開拓與國內外相關機構的合作夥伴關係，促進技術創新和交流合作。智能網聯汽車搭載了各種傳感器、控制和執行系統，結合通訊及網絡科技，讓汽車可與道路上其他車輛、駕駛者、交通基建以至雲端網絡等實時交換資訊及分析數據，以靈活輔助及協調駕駛狀況，並以全自動駕駛為最終目標。



張梓昌指，該局將協助業界掌握智能網聯汽車標準。香港文匯報記者吳婉玲攝

張梓昌表示，該局將協助業界掌握智能網聯汽車標準，並聯繫車廠、設備供應商和軟件供應商共同研發合乎產業標準汽車級別的網聯技術及產品，捕捉智能網聯

汽車市場的龐大商機。

產力局屬下汽車零部件研究及發展中心首席顧問潘志健指，聯盟打算在明年進行一兩個試驗計劃，包括於交通工具上安裝傳感器以收集數據，並有意透過電動車充電設施取得有關數據作研究。

## 非凡中國華融置富合組基金

香港文匯報訊 非凡中國（8032）昨宣佈，公司與華融置業旗下珠海橫琴華融置業投資管理公司訂立有限合夥協議，以共同成立體育文化產業基金，出資總額為15億元（人民幣，下同）。華融置富（作為第一有限合夥人）與非凡中國兩家全資附屬公司（分別作為第二有限合夥人及普通合夥人）之出資比例分別為66.66%、33.33%和0.01%。華融置業將於體育文化產業基金的日常業務中提供財務及項目諮詢顧問服務。

體育文化產業基金目標投資及參與具潛力的社區發展項目，包括發展李寧體

育園、體育小鎮及體育社區，以及因國家優先政策及「十三五」期間國家體育產業快速發展，帶來全國對健身及文娛設施和服務的強大需求所衍生的其他相關項目。另外，體育文化產業基金亦會投資及參與體育文化相關之知識產權（IP）項目。

### 投資體育社區及體育IP項目

非凡中國主席兼行政總裁李寧表示，集團一直致力拓展社區發展業務，成立體育文化產業基金與恪守的業務策略一致，並為推進集團的體育社區項目發展邁向新的

台階。透過與華融置業合作，公司將可利用其融資專長及業務網絡，促進集團與各地方政府及業務夥伴間的聯繫，相信有助集團就於內地更多城市複製李寧體育園、體育小鎮及體育社區進行磋商，並加快落實投資建設。

據悉，非凡中國現時正就於多個經濟活躍的內地城市，包括上海、北京、深圳、南京、天津、合肥等複製李寧體育園及體育社區與各地方政府進行磋商。目前，已與南通、昆明、榆林和海口就於當地發展李寧體育園及/或體育社區項目，簽訂合作框架協議。

## 嘉年華 104 億闖拓養老綜合體

香港文匯報訊 嘉年華國際（0996）昨宣佈，於9月17日，公司與福建省福州市羅源縣及中新房華夏福建實業訂立框架意向書，全面開展羅源灣藍色港灣（即羅源灣

海上嘉年華）及其相關項目。

根據協議，項目計劃投資總額為104億元人民幣，統籌用地約為1萬畝。羅源灣藍色港灣項目致力於建設「嘉年華消費

度假養老綜合體」，包括多功能的旅遊商業綜合體、海上嘉年華綜合項目、遊艇及海員俱樂部、港口碼頭、養生養老基地、影視基地、虛擬現實基地、教育科普基地、度假休閒基地及醫療中心等。

## 眾安保險傳配售已超購多倍

香港文匯報訊 「三馬」概念股眾安在綫保險（6060，下稱「眾安保險」）昨起招股。市場消息指，其國際配售部分已獲數倍超額認購，公開發售部分也反應熱烈。本港券商及銀行亦紛紛推出認購優惠搶搭客戰，昨日傍晚多家券商已經借出數十至逾百億元存單。

耀才證券行政總裁許耀彬昨表示，有「三馬」概念的新股眾安，估計會引起新一浪的新股熱潮。

為部署眾安招股，公司加強了宣傳，務求所有客戶均會認購，並提供高達95%存單及1厘存單年息等優惠。他指，公司已預留300億元存單備用額度，預料可做到200億元。

眾安每手100股，入場費約6,030元，本周四（21日）正午截止認購，28日掛牌。

### 怡康泰工程今招股淨籌4000萬

另外，本港泥水工程分包商怡康泰工程（8445）昨公佈創業板上市詳情，今起（19日）至周五（22日）招股，計劃發售1.5億股。其中約1.35億股作配售，其餘約1,500萬股作公開發售，每手10,000股，招股價範圍介乎每股0.43元至0.49元，集資金額介乎約6,450萬元至7,350萬元。預計9月29日（下周五）掛牌。以招股中間價計，該集團淨集資額約4,000萬元。

## 國泰：調整韓國航線運力

香港文匯報訊 國泰航空（0293）昨公佈與國泰港龍航空8月合併結算的客、貨運量。數據顯示，8月合共載客307.99萬人次，按年增3.5%，乘客運載率下跌0.5個百分點至86.3%，以可用座位千米數計算的運力則上升4.8%。

今年首8個月的載客量上升0.3%，運力亦上升2%。

### 8月載客量增3.5%

兩航空公司上月運載的貨物及郵件合共約17.23萬公噸，同比增加12%，運載率上升2.2個百分點至65.5%。以可用貨物及郵件噸千米數計算的運力上升

7.5%，貨物及郵件收入噸千米數的升幅為11.3%。今年首8個月的載貨量上升11.9%，運力增加3.3%，貨物及郵件收入噸千米數亦上升9.5%。

國泰航空商務及貨運董事林紹波表示，8月有多個颱風吹襲香港以至亞洲不同地區，影響集團的航班運作，但月內收益仍錄得溫和增長。集團在歐洲航線增加額外運力，使客運量在夏季高峰錄得較大升幅，整體網絡的商務及頭等客艙需求亦甚為殷切。個別主要市場收益率下跌的趨勢持續，同時受東北亞地區局勢不穩影響，集團需要審慎相應調整韓國航線的運力。

## 匯豐第三間流動銀行啟用

香港文匯報訊 匯豐昨宣佈第三間流動銀行（Mobile Branch）投入服務，為黃大仙、青衣、香港仔、柴灣、上水及葵涌區的六個公共屋邨居民，提供一般銀行服務。

### 服務六公共屋邨居民

匯豐流動銀行設有多部最新的自助銀行服務終端機，提供現金提款、現金存款、存入支票，以及更新存摺等服務。銀行服務主任亦會在流動銀行為客戶服務，包括開立戶口及一般銀行服務查詢等。

隨着第三間流動銀行啟用，匯豐流動銀行的車隊所覆蓋的服務地點將增至18個公共屋邨。

另外，匯豐第六間日夜理財中心（Day & Night Plus）亦投入服務。全新模式的日夜理財中心於今年3月首次引入，以滿足市民的基本銀行服務需要。

最新開幕的日夜理財中心位於沙田秦石邨，設有多部24小時運作的自助銀行服務終端機，銀行營業時間內亦有銀行服務主任為客戶服務。